
artă înstrumentală de cel mai înalt nivel şi de excelentă
colaborare artistică. Dacă prima parte a programului a cuprins
4 microrecitaluri de vioară cu acompaniament de pian, în partea
a doua, publicul a ascultat lucrări scrise pentru duo şi ansamblu
de 4 viori. 

În deschiderea programului, Gabriel Croitoru a
interpretat On wings of song de F. Mendelssohn, Rondino pe o
temă de Beethoven de Fr. Kreisler şi Doll waltz de E. Poldini,
lucrări cuceritoare prin melodicitatea, originalitatea scriiturii şi
diversitatea imaginilor muzicale, care i-au prilejuit ocazia de a
valorifica plenar atât calităţile sale de excepţie cât şi sonoritatea
particulară a viorii Guarneri del Gesu ”Catedrala”, care i-a
aparţinut lui George Enescu. Originalitatea şi creativitatea
interpretărilor sale impresionează de fiecare dată; de aceea,
fiecare lucrare îşi găseşte întruchiparea unică, ideală.

În continuare, violonista Valentina Svyatlovskaya
Prunaru a oferit o versiune plină de strălucire şi virtuozitate a
celebrei lucrări a lui Camille Saint-Saëns, Introducere şi Rondo
capriccioso. Interpreta a mai prezentat Preludiu şi Allegro de
Fr. Kreisler, lucrare elaborată în stilul muzicii baroce (inspirată
de o temă de Pugnani), ce evidenţiază calităţile compozitorului
precum şi ale interpretului. 

Pe scenă s-a aflat apoi Simina Croitoru, care a oferit două
lucrări contrastante din punct de vedere stilistic şi expresiv:
Liebeslied de Fr. Kreisler şi Melodii lautăreşti de Pablo de
Sarasate. Publicul a fost fascinat de
muzicalitatea şi sinceritatea cu care
violonista a redat miniatura de Kreisler,
dar şi de profunzimea, cantabilitatea şi
virtuozitatea fără egal pe care aceasta le-
a dezvăluit în complexa lucrarea a lui
Sarasate. Finalul plin de virtuozitate, de
culoare şi strălucire a încununat prestaţia
de excepţie a talentatei violoniste. 

În încheierea primei părţi a
programului, l-am ascultat pe Liviu
Prunaru, care a inclus în programul său:
Scherzo în do minor (din Sonata FAE) de
J. Brahms şi Souvenir de Moscou, op. 6 de
H. Wieniawski, creaţii remarcabile prin
varietatea imaginilor muzicale şi
modalităţile specifice de exprimare
instrumentală. 

Dacă în Scherzo-ul de Brahms
violonistul a realizat contrastul dintre
temele energice, pline de patos şi
momentele cantabile, în lucrarea de Wieniawski, acesta s-a
preocupat de evocarea expresivă a fiecărui tablou muzical în
parte. În demersul său artistic a fost susţinut de sonoritatea
viorii Stradivarius ”Pachoud”, construită în 1694. Am admirat
de asemenea prestaţia pianistului Horia Mihail, ”arbitrul”
duelului, care i-a susţinut cu profesionalism şi dăruire pe cei 4
violonişti.

Partea a doua a programului a debutat cu Duo-ul
Concertant op. 67 nr. 2 de L. Spohr, într-o versiune cuceritoare
realizată de violoniştii Gabriel Croitoru şi Simina Croitoru.
Publicul a fost impresionat de energia debordantă, de
cantabilitatea generoasă şi entuziasmul pe care artiştii le-au
dezvăluit. A urmat Duo concertant op. 57 de Ch. Beriot, în
interpretarea Valentinei Svyatlovskaya Prunaru şi a lui Liviu
Prunaru, muzicieni experimentaţi, care au evidenţiat
convingător colaborarea artistică fructuoasă şi nivelul înalt al
artei lor instrumentale. Publicul aştepta cu emoţie şi nerăbdare
să-i asculte pe cei doi ”duelişti” tradiţionali, Gabriel Croitoru şi
Liviu Prunaru. Aceştia au prezentat Capriciu pentru două viori
pe teme norvegiene de J. Halvorsen, lucrare plină de bravură şi
virtuozitate, ce pune în valoare inspiraţia generoasă a
compozitorului şi arta violonistică a interpreţilor. Inspirata
versiune a entuziasmat publicul care i-a aplaudat îndelung pe

cei doi maeştri. Cum era de aşteptat, în încheierea programului,
cei 4 violonişti s-au aflat împreună pe scenă; ei au oferit
superbele Variaţiuni pe o temă de Mozart – ”Ah, vous dirai-je,
maman”, de Ch. Dancla. Publicul a putut admira prestaţia
valoroasă a fiecărui violonist în parte, dar şi excelenţa artistică
a ansamblului. La cererea insistentă a publicului, violoniştii au
reluat la bis finalul lucrării. 

Desfăşurat pe 1 octombrie, de Ziua Internaţională a
Muzicii, evenimentul de marcă de la Sala Radio prefigurează o
stagiune de succes pe scena institutiei, în care profesionalismul,
creativitatea şi pasiunea constituie cheia reuşitei artistice.

Carmen MANEA

Eveniment la Sala Radio
Pe 13 octombrie 2017, în studioul de concerte al

Radiodifuziunii Române a fost programat un concert simfonic
cu lucrări de Camille Saint-Saëns şi Serghei Rahmaninov. La
pupitrul Orchestrei Naţionale Radio s-a aflat dirijorul Gabriel
Bebeşelea, binecunoscut publicului pentru performanţele sale
artistice, iar solistul serii a fost Gabriel Croitoru, cel care oferă de
fiecare dată interpretări de referinţă ale repertoriului violonistic.
În deschiderea programului a fost prezentat celebrul poem
pentru orchestră Danse macabre op. 40 în sol minor de C. Saint-

Saëns, lucrare în care compozitorul
traduce în forme noi vechi frumuseţi.
Versiunea realizată de ansamblul
orchestral dirijat de Gabriel Bebeşelea s-a
remarcat prin muzicalitate, sinceritate şi
sublimă elevaţie. Dincolo de semnificaţia
funebră a titlului, am perceput
dinamismul şi energia fără egal a muzicii,
aspectul ei consolator, încrederea în
valorile perene ale vieţii. Sub bagheta
inspirată a dirijorului, orchestra a reliefat
cu măiestrie nobleţea melodică,
pregnanţa ritmică, ineditul armoniilor (în
care un rol important îl ocupă tritonul şi
secvenţele cromatice), contrastul dintre
imaginile avântate şi cele cu conţinut
liric, bogăţia expresivă. 

În continuare, am ascultat
Concertul nr. 3 în si minor op. 61 de C.
Saint-Saëns, în care Gabriel Croitoru a
evoluat în postură solistică. Pe parcursul

celor trei mişcări ale lucrării, am admirat reuşita artistică
incontestabilă şi colaborarea fructuoasă dintre solist, dirijor şi
orchestră la nivelul concepţiei estetice şi al realizării
interpretative. Prima mişcare, Allegro non troppo, a transmis un
evantai bogat de sentimente, de la elan, la patos şi lirism
interiorizat. Gabriel Croitoru are harul de a captiva publicul
prin interpretările sale unice, pline de generozitate şi
creativitate. Fiecare temă ori motiv muzical repetat capătă noi
valenţe expresive, fascinează şi emoţionează. În mişcarea a
doua, Andantino quasi allegretto, am perceput dialogul armonios
dintre solist şi orchestră, precum şi valorificarea expresivă a
tuturor elementelor limbajului muzical. Finalul Molto moderato
e maestoso – Allegro non troppo, a încununat o prestaţie de
excepţie, asemănătoare unei feerii mişcătoare, pline de culoare
şi de sentimente nobile, epurate de discursuri reflexive.
Acurateţe şi stil elegant, rigoare şi sensibilitate, creativitate şi
vocaţie umanistă sunt câteva dintre atributele interpretării
concertului de Saint-Saëns. La cererea publicului, Gabriel
Croitoru a cântat Recitativ şi Scherzo de Fritz Kreisler, lucrare
impresionantă prin diversitatea expresivă şi bravura
instrumentală. Am admirat şi de această dată îngemănarea
armonioasă a virtuozităţii cu gândirea muzicală elevată a
minunatului violonist. În cazul său, viziunea artistică asupra
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unei piese nu e repetabilă, ci înlocuită cu alta, îmbogăţită cu noi
valenţe expresive şi semantice; fiecare etapă are chipul ei unic,
inconfundabil. 

În partea a doua a programului, orchestra dirijată de
Gabriel Bebeşelea a prezentat o creaţie valoroasă a
compozitorului Serghei Rahmaninov: Dansurile simfonice op.
45. Interpretarea plină de fantezie şi elan a artiştilor de pe scenă
a entuziasmat publicul. Sub bagheta inspirată a dirijorului,
orchestra a realizat tablouri muzicale contrastante, a evocat
original particularităţile specifice ale dansurilor, a evidenţiat
amploarea şi echilibrul formei şi bogăţia inspiraţiei
compozitorului; mai presus de toate, a evidenţiat într-o manieră
cuceritoare tematica variată, extrem de ofertantă ce poartă
aceeaşi amprentă personală, unificatoare a lui Rahmaninov.
Versiunea propusă de dirijor - remarcabilă prin originalitate,
insolit şi ingenioase asocieri imagistice -, a cucerit în egală
măsură orchestra şi publicul. Am admirat eleganţa, eficacitatea
şi rafinamentul prestaţiei dirijorale, care stau mărturie pentru
talentul, profesionalismul şi dăruirea
artistului. Gabriel Bebeşelea a redat cu
măiestrie caracterul specific al fiecărei
mişcări în parte, punând accent pe latura
expresivă şi pregnanţa ritmică, a creat
imagini pline de culoare şi pitoresc,
precum şi o gamă variată de stări
sufleteşti, situate între generozitate şi
entuziasm, eroism şi lirism cuceritor. O
menţiune specială trebuie acordată
nivelului artistic înalt al instrumentiştilor
ce alcătuiesc Orchestra Naţională Radio;
pe parcursul întregii manifestări
muzicale, aceştia au demonstrat
profesionalism, maturitate, concentrare şi
dăruire. Publicul nu mai pricepea mai
multe voci distincte, ci una singură -
orchestra -, o minunată forma dicendi.
Dirijorul Gabriel Bebeşelea este adeptul
unui stil ce postulează sub diversitatea
eurilor (instrumentiştilor), un singur eu
şi sub diversitatea clipelor, un timp
universal. Concertul de la Sala Radio constituie un model de
artă interpretativă şi viziune estetică de cel mai înalt nivel, ce
merită să fie integrat în categoria evenimentelor muzicale ale
anului 2017. 

Carmen MANEA

Concert simfonic la Sala Radio
În 25 octombrie ac, Orchestra de Cameră Radio, dirijată

de Andrei Gocan a susţinut un concert simfonic în care a
prezentat câteva creaţii valoroase ale repertoriului universal.
Solistul serii a fost apreciatul pianist Horia Mihail, un interpret
polivalent, care surprinde de fiecare dată prin versiunile
originale, pline de prospeţime şi creativitate pe care le
realizează. În deschiderea programului am ascultat Suita
simfonică Mormântul lui Couperin, M 68a de Maurice Ravel,
lucrare originală, plină de fantezie şi culoare. Sub bagheta
inspirată a dirijorului Andrei Gocan, orchestra a realizat patru
tablouri muzicale contrastante, corespunzând celor patru
mişcări ale suitei. Am admirat rafinamentul, frumuseţea
ornamentaţiei şi ingeniozitatea discursului muzical din Preludiu,
nobleţea expresivă şi caracterul dansant din Forlana,
simplicitatea şi melancolia evocată în Menuet, ca şi pregnanţa
ritmică şi vivacitatea Rigodon–ului. A urmat Concertul nr. 2 în Si
bemol major op. 19 pentru pian şi orchestră de Ludwig van
Beethoven, în care Horia Mihail s-a aflat în postură solistică; la
mai bine de 2 secole de când a fost scrisă, această creaţie de
anvergură instrumentală, plină de optimism şi candoare

fascinează interpreţii şi publicul de pretutindeni. Versiunea
plină de luminozitate şi nobleţe oferită de pianistul Horia Mihail
a entuziasmat publicul. Dacă în I mişcare, Allegro con brio,
interpretul a impresionat prin virtuozitate, elan sentimental şi
bogăţie expresivă, în mişcarea a II-a Adagio, artistul a reliefat cu
multă sensibilitate şi dăruire frumuseţea discursului muzical;
în rondo-ul final, Molto allegro, a realizat un caleidoscop
cuceritor de imagini şi stări sufleteşti caracterizate prin vervă,
graţie şi optimism. Am admirat remarcabilul simţ al frazării,
rafinamentul tuşeului, expresia poetică specific beethoveniană,
integrarea armonioasă a detaliilor în arhitectura lucrării; dincolo
de sonoritatea particulară, interpretările sale au darul de a
revela laturi temperamentale puternice şi o spectaculoasă
combustie interioară. La realizarea performanţei artistice au
contribuit semnificativ dirijorul şi orchestra, care au reuşit să
valorifice bogăţia expresivă şi să susţină demersul solistic. La
bis, Horia Mihail a interpretat Visare de Robert Schumann,
miniatură plină de poezie şi de rafinament care a evidenţiat

plenar măiestria artei sale pianistice.
În partea a doua a programului au

fost prezentate două lucrări valoroase
din repertoriul simfonic. În Serenada
pentru orchestră de coarde op. 20 de
Edward Elgar, dirijorul Andrei Gocan a
reuşit să contureze cu multă subtilitate
trăsăturile caracteristice ale acestei
bijuterii muzicale. Pe întreaga
desfăşurare a lucrării, de la Allegro
piacevole, la Larghetto şi în finalul
Allegretto, dirijorul a urmărit să reliefeze
melodicitatea şi rafinamentul sonor,
profunzimea expresivă şi complexitatea
discursului muzical. Prestaţia sa
convingătoare de la Sala Radio a
confirmat calităţile personalităţii artistice,
precum şi experienţa dobândită prin
studiile făcute la Academia Regală din
Londra şi la Conservatorul din Paris,
precum şi în concertele de pe scenele
mondiale şi româneşti. În încheierea

programului, a fost interpretată Suita cehă în Re major, op. 39,
B. 93 de Antonin Dvorák, creaţie remarcabilă prin varietatea
paletei sonore şi expresive, prin pregnanţa ritmică şi caracterul
antrenant. Cu mult aplomb, cu eleganţă şi dăruire, muzicienii au
conferit un plus de strălucire, de dinamism, de subtilitate şi de
culoare partiturii. Publicul a admirat eficacitatea şi eleganţa
gesticii dirijorului, care a reuşit să polarizeze atenţia orchestrei,
să valorifice calitatea sonoră şi omogenitatea partidelor de
coarde, dar şi timbralitatea specifică a instrumentelor de suflat.
Remarcabil prin claritate, sinceritate şi ingenioase asociaţii
imagistice, concertul de la Sala Radio ne-a amintit cuvintele lui
Mircea Eliade: ”Nimic nu poate dura până nu i se oferă un
suflet”.
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Orchestra Simfonică Radio
Îndeobşte Studioul Mihail Jora este destul de aglomerat

în serile de vineri când au loc concertele Orchestrei Simfonice
Radio, dar atunci când absolut toate locurile sunt vândute şi pe
la casierie se mai aşteaptă vreo minune pentru procurarea unui
bilet, cu siguranţă are loc un eveniment deosebit. Într-adevăr,
atunci când au fost anunţate Concertul de Beethoven în
interpretarea lui Alexandru Tomescu şi Simfonia a III-a “cu orgă”
de Saint Saëns, toate dirijate de binecunoscutul şef de orchestră
şi organist Nicolae Moldoveanu, sala a fost plină până la refuz.
O eleganţă şi o atmosferă distinsă au învăluit foaierele şi sala în
aşteptarea celor patru lovituri de timpane care vestesc începutul
olimpianului Concert în Re pe care Beethoven l-a terminat în
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